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書面質詢
李良汪議員

有效打擊非法工作及保障本地居民就業

　　特區政府一直強調致力打擊非法工作，保障本澳居民就業權益，但
現今非法工作的形式多樣，不再局限於固定場所和時間工作，問題接連
不斷發生，損害本地僱員的正當權益。

　　雖然當局多次表示，一直透過不定期巡查、多渠道收集情報等方式
積極打擊非法工作，但事實上，社交平台直至現時仍充斥着“澳門地陪”、
“澳門陪拍”等廣告，本人亦持續接獲反映，涉及內地攝影團隊及在澳就
讀的內地學生在澳從事非法工作。然而，根據當局資料顯示，2023年至
今年6月，共查獲8名涉及“約拍”的非法工作者，【註1】執法力度和成效
與社會期望有較大差距，亟待加強。

　　此外，過職和黑工司機亦嚴重影響本地從業員的正當權益，對本澳
的法治及社會秩序造成破壞。本人過去曾透過不同渠道反映，當局只強
調倘非居民在未取得工作許可的情況下工作，會依法跟進調查，並追究
相關人士的違法責任，【註2】但相關情況仍然屢禁不絕。本人認為，除
現有的法律措施外，特區政府有必要加強執法和針對性打擊，以及透過
修法加大非法工作罰則等手段，提升阻嚇力，避免非法工作的情況持續
惡化，影響本地居民的就業權益。

　　就業方面，今年第3季本地居民失業率為2.3％，與上一季相同；8月
外僱人數有183,230人，非專業外僱佔150,795人，較7月增加804人。
【註3至5】特區政府應持續檢視大型企業非專業外僱的聘用情況，釋出
適合本地居民擔任的職位，讓有意尋找相關職位的居民能有更多機會，
以落實優先保障本地居民就業的政策方針。
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　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、內地攝影團隊或在澳就讀的內地學生提供“約拍”服務的情況，
當 局除不 定 期 巡 查 及 收 集 情 報外，還有何有效措施打 擊以“朋友同
行”、“互相拍照”等藉口躲避執法的情況，提升權限部門的執法力度？有
否與業界進行溝通交流，以獲取更多相關非法工作資訊？在宣法教育方
面，尤其面向在澳就讀的內地學生，當局有否持續與本澳各高校合作，
宣導在澳非法工作所需承擔的法律責任，減少有關違法情況？

　　二、社會有聲音指現有的法律法規實施多年未有修改，罰款金額難
起阻嚇力，認為需提升罰則。當局曾表示會持續關注相關法律法規的執
行情況，並認真聆聽社會各界的意見及建議，結合本澳實際情況，審慎
考慮完善非法工作法律制度的問題。【註2】現時是否已計劃向社會各持
份者收集對修法的意見，將於何時開展有關工作？會否就提升罰則作研
究，完善法律制度以提升打擊效力，保障本地僱員的合法權益？

　　三、有居民反映，即使失業率有改善，但本地居民仍有就業需求，
希望特區政府落實優先保障本地居民就業的政策目標。當局有否持續審
視本澳大型企業聘用外僱的情況，尤其相關企業的非專業外僱職位，是
否已因應本地居民的求職數據作相應減少？最新數據顯示，尋找新工作
的失業人口中，以失業前從事零售業和博彩業的佔多。【註3】針對相關
群體的就業支援，在職業培訓上會作出哪些優化，以及有何有效的計劃
協助本澳失業及未就業的居民投入職場？
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